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Zări luminoase spre viitor
Regimul democrat popular a descă

tuşat puterile creatoare ale poporului nos
tru. O dovadă mai presus de orice putinţă 
de tăgăduire o constituie Directivele Con
gresului al III-lea al Partidului Muncito
resc Romín (20—25 iunie 1960), partid 
pe care un bine inspirat poet al nostru l-a 
numit cu drept cuvînt: „Stegar al zborului 
spre astre/ Şi al fericirii pe pămînt” (Dan 
Deşliu). Aceste Directive cuprind un bi
lanţ măreţ şi totodată un şi mai măreţ 
program de înflorire a patriei noastre. Ele 
propun poporului nostru şi voinţei lui de a 
desăvîrşi construirea socialismului — o 
ţintă măreaţă. Transformarea lor în viaţă 
va ridica în faţa ochilor noştri chipul viitor 
al Romîniei.

Cu ocazia bilanţului prilejuit de Con
gres, poporul nostru muncitor a putut 
trece sub privirile sale, cu bucurie şi mul
ţumire deosebită, marile sale succese ob
ţinute sub conducerea înţeleaptă a parti
dului. Ele sínt rezultatul, rodul unei sus
ţinute munci constructive, rod care se în
truchipează în măreaţa cucerire a poporu
lui, consfinţită de Congres: biruinţa socia
lismului în patria noastră.

Este un bilanţ întăritor, care prime
neşte puterile. Succesele de pînă acum sínt 
garanţia tare a biruinţelor de mîine. De 
fapt, oamenilor muncii le insuflă o mare 
încredere faptul, că ceea ce în urmă cu 
cinci ani erau sarcini trasate de Congre
sul al Il-lea al partidului, astăzi sînt înfăp 
tuiri vii sub formă de fabrici şi uzine noi, 
centrale electrice, sonde, mine, zeci de mii 
de tractoare şi maşini agricole, şcoli, aşe
zăminte culturale şi sanitare.

Aceste înfăptuiri vii întăresc încrede
rea în om, în puterile de înfăptuire ale po
porului. Ele întreţin conştiinţa trează a 
ceea ce trebuie să se facă şi a ceea ce 
poate să se facă. Ele dau poporului încre
dere sporită în drumul pe care şi l-a ales.

Poporul a luat cunoştinţă cu mîndrie 
de bilanţul succeselor obţinute de la cel 
de-al II-lea Congres al partidului pînă as
tăzi, din Raportul Comitetului Central 
prezentat la Congres de tovarăşul Gh. 
Gheorghiu-Dej. Acest bilanţ ne-a arătat 
că ţara noastră cunoaşte mari succese în 
construirea socialismului, datorită condu
cerii înţelepte a partidului şi avîntului 
creator al maselor. Aceste succese au dus 
la ridicarea bunăstării poporului, la dez
voltarea economică şi culturală, la satis
facerea intereselor vitale ale oamenilor 
muncii.

Dar mai presus de orice, înfăţişînd 
prin graiul cifrelor munca şi drumul po
porului nostru, Raportul cuprinde un mi
nunat aspect din puternica ofensivă paş
nică a socialismului. El constituie cel mai 
adînc şi mai înţelept înţeles al Raportului:
— măreţia şi frumuseţea morală a străda
niei curate şi neobosite pentru viaţă, pen
tru îmbunătăţirea şi înfrumuseţarea ei. 
Tocmai prin acest aspect Raportul este şi 
o necruţătoare vestejire a imperialiştilor, 
care — de dragul satisfacerii intereselor 
lor josnice — vor să dezlănţuie un nou 
măcel al lumii întregi.

Dezvoltarea atît de mare a puterilor 
de înfăptuiri ale poporului nostru nu se o- 
preşte la succesele obţinute pînă în pre
zent. Căci Congresul a adoptat planul de 
înfăptuiri pînă în 1965 şi un plan de pers
pectivă pînă în 1975.

După ce a analizat adînc şi pe toate* 
feţele dezvoltarea noastră socialistă de 
pînă acum, Raportul a trasat sarcinile vi
itoare — economice, politice şi culturale
— menite să ducă în patria noastră cît mai 
curînd la victoria deplină, la desăvîrşirea 
socialismului. El subliniază că sarcina 
principală a planului economic pe perioada 
de 6 ani (1960—1965) este dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale a socialismului, 
creşterea grabnică a forţelor de producţie, 
în vederea desăvîrşirii construcţiei socia
liste în patria noastră. însemnătatea pla
nului de 6 ani constă tocmai în faptul, că 
îndeplinirea sa cu succes va asigura o 
nouă creştere a forţelor de producţie şi a 
productivităţii muncii pe baza tehnicii 
înaintate. Or, prin aceasta deschide căra
rea spre împlinirea deplină a socialis
mului.

Adoptînd sarcinile de viitor expuse în 
Raportul Comitetului Central şi în Direc
tivele cu privire la planul de 6 ani şi la 
schiţa programului economic de perspec
tivă pe 15 ani, Congresul a deschis înain
tea poporului zări luminoase spre viitor.

Hotărîrile Congresului îngăduie po
porului nostru să întrevadă cu limpezime 
ziua sa luminoasă de mîine. La capătul 
planului de 6 ani, ţara noastră, a cărei 
producţie de oţel ajungea în 1938 abia la
280.000 tone, va produce 3.300.000 tone 
de oţel pe an; de asemenea, ţara noastră 
va număra 100.000 de tractoare. Sporul 
de putere instalată în centrale electrice 
prevăzut pînă în 1965 reprezintă de peste 
3 ori mai mult decît întreaga putere insta
lată în timpul regimului burghezo-moşie- 
resc. Dacă de pe acum noile blocuri de lo
cuinţe schimbă înfăţişarea oraşelor, atunci 
ne închipuim cît de mult se vor schimba

aceste oraşe prin construirea pînă în 1965 
a 300.000 apartamente, adică peste 3 ori 
mai mult decît s-a înfăptuit în cei 6 ani 
precedenţi.

Hotărîrile Congresului constituie un 
program măreţ de ridicare a bunăstării 
materiale şi culturale a celor ce muncesc. 
Dovadă e faptul că va creşte salarul real, 
vor creşte veniturile băneşti aie populaţiei. 
De asemenea cheltuielile social-culturale 
ale statului vor atinge în 1965 suma de 
aproape 20 miliarde lei, se va mări consu
mul de produse alimentare şi industriale. 
Totodată încheierea generalizării învăţă- 
mîntului de 7 ani şi trecerea treptată la 
învăţămîntul general de 8 ani va însemna 
o treaptă de seamă în revoluţia culturală

Dar planul de 6 ani reprezintă nu
mai prima etapă a programului de pers
pectivă, prin a cărui înfăptuire ţara noas
tră va deveni în următorii 10—15 ani o 
ţară industrială puternică, cu o agricul 
tură înaintată, în care producţia şi consu 
mul calculate pe locuitor vor ajunge la ni
velul ţărilor dezvoltate economiceşte, iar 
poporul întreg se va bucura de condiţii de 
viaţă vrednice de vremea socialismului bi
ruitor.

Programul economic de perspectivă 
asigură dezvoltarea armonioasă a tuturor 
ramurilor economiei naţionale, dînd şi mai 
departe întîietate industriei grele, în vede
rea desăvîrşirii construcţiei socialiste şi 
trecerii treptate la construirea comunis
mului.

Construim şi plănuim o Romînie în
floritoare de binefacerile culturii şi ale ci
vilizaţiei. Hotărîrile Congresului fac mai 
limpezi liniile viitorului şi luminează şi 
mai mult treptele fericirii poporului. Ţi- 
nînd seamă de faptul că reprezintă un 
mare salt înainte spre desăvîrşirea socia
lismului, trebuie să dăm dreptate poetului 
care numeşte Raportul: „o sărbătoare gi
gantică (uriaşă) a visărilor împlinite şi a 
idealurilor (ţintelor) în acţiune” (T. Ar- 
ghezi).

Poporul muncitor este chemat pe ma
rele şantier de construcţie al Romîniei noi. 
Pentru înfăptuirea măreţului program de 
muncă şi de luptă trasat de Congres, este 
nevoie de mobilizarea tuturor strădaniilor 
creatoare, de o extraordinară dezlănţuire 
de puteri. Traducerea lui în viaţă este mîn- 
dria şi ţelul luminos al întregului popor 
muncitor.

Perspectivele pe care le deschide acest 
program sínt ale oamenilor muncii şi fie
care este beneficiarul de pe urma înfăp
tuirii lui. Zările unui viitor luminos şi fe-

(Continuare în  pag. 2)
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pe ogoarele patriei A re îndreptăţire învăţătura 
despre siguranţa mîntuirii?Cînd priveşti peste ogoarele patriei tot 

mai rar vezi bucăţelele de pămînt care le 
împestriţau. Peste trei sferturi din pă
mînt şi din familiile ţărăneşti aparţin 
sectorului socialist. In curînd se va 
încheia procesul de colectivizare a a- 
griculturii. Aceasta însemnează un mare 
salt înainte al agriculturii noastre. Căci, 
oricît s-ar strădui ţăranul singur pe 
bucăţile lui de pămînt să aibă re
colte mari, el rămîne mult în urma gos
podăriilor socialiste. Aceasta din mai 
muite pricini. Intîi că munca unită e mai 
rodnică decît munca de unul singur. „Un- 
de-i unul nu-i putere, unde-s doi puterea 
creşte” — zice poetul V. Alexandri. Dar 
unde-s sute şi mii? Desigur acolo puterea 
se însuteşte şi se înmieşte şi roada e mult 
mai bogată. In al doilea rînd pe ogoare 
mari se pot aplica toate mijloacele agro
tehnice avansate. Aici se lucră cu maşinile 
şi la arat, grăpat, plivit şi la secerat şi 
treierat. Aici se fac irigaţii, se plantează 
perdele de copaci, care apără de vînturi 
uscate, se folosesc seminţe de soi şi îngră
şăminte chimice, se dezvoltă creşterea vi
telor, se face electrificarea satelor, etc. Ma
rile gospodării socialiste adună recolte 
foarte bogate, au rezultate din ce în ce mai 
bune în creşterea vitelor şi alte ramuri a- 
gricole şi au venituri de „milionari”. Aşa 
— datorită acestor venituri — satele de
vin nişte „orăşele”, ţăranii muncitori îşi 
construiesc case noi, mobilate frumos, 
cumpără radio, televizor, biciclete, moto
ciclete, au o viaţă mai bună şi desfăşoară 
o activitate culturală bogată — căci au 
cămin cultural, cinematograf, echipe ar
tistice, coruri, biblioteci, etc.

Ce frumoase sînt ogoarele întinse, pe 
care se răsfaţă lanurile de grîu sau po
rumb în lumina soarelui! Ele vorbesc des
pre roadele muncii înfrăţite şi ale meto
delor înaintate. Ce frumoase sínt casele 
cele noi, căminele culturale şi şcolile zi
dite din munca tuturor, şi alte lucruri ce 
împodobesc satele noastre! Ele vorbesc 
despre viaţa cea nouă a ţăranului mun
citor.

Citeam zilele trecute cum un gazetar 
a plecat la ţară cu bocanci pentru noroi şi 
cu traistă de mîncare. Cînd colo comuna, 
în care a ajuns (Mihail Kogălniceanu) era 
ca un oraş: avea şosea asfaltată, de te 
puteai plimba ca în Bucureşti, avea res
taurant, unde puteai mînca bucate gus
toase, avea cinematograf, unde a văzut un 
film bun, avea bibliotecă cu multe cărţi şi 
mulţi cititori, etc., etc. Faţa satului s-a 
schimbat şi viaţa oamenilor s-a schim
bat. E puterea vieţii celei noi, care-şi 
arată roadele, în o comună mai mult, în 
alte mai puţin, dar aceste roade vestesc 
un viitor minunat. Văzînd roadele acestea 
sîntem asiguraţi că pînă în 1965 producţia 
globală agricolă va creşte cu 70—80 la 
sută faţă de anul 1959 şi că veniturile ţă
rănimii vor creşte cu circa 40 la sută — 
ca să amintim numai aceste prevederi din 
Planul de dezvoltare a economiei naţio
nale pe anii 1960—1965.

Pe ogoarele patriei noastre se făureşte 
viaţa de belşug şi lumină a ţăranilor 
muncitori. Ele dau patriei roade din ce în 
ce mai bogate. Viaţa cea nouă schimbă 
faţa satelor, schimbă sufletul oamenilor, 
căci astăzi toţi muncesc pentru binele ob
ştesc, pentru înflorirea patriei.

N.

Sînt printre creştini unii care pretind că au 
dobindit mintuirea, că „predîndu-se” în întregime 
Domnului Hristos se împărtăşesc de aceleaşi cu
vinte spuse odinioară femeii păcătoase: ,.iertate 
îţi sínt păcatele ... credinţa ta te-a mîntuit” (Lc. 
7, 48—50). Odată ce credinţa le-a umplut sufle
tul, socotesc ei, tot răul s-ar risipi şi pocăiţi ar 
ajunge în ceata sfinţilor. Unii ca aceştia n-ar 
măi trebui, prin urmare, să aştepte judecata lui 
Dumnezeu căci, încă de pe acum, dobîndesc si
guranţa izbăvirii lor.

O astfel de siguranţă, se spune, nu trebuie 
privită ca o îngîmfare şi cu atît mai puţin ca o 
înşelăciune ci, dimpotrivă, ca rodul cel mai na
tural al încrederii tari în Dumnezeu şi al făgă
duinţei Lui de a răsplăti pe cei ce 1 s-au dăruit. 
Doar slăbănogii duhovniceşti şi fricoşii nu-şi 
lasă sufletul mîngîiat de siguranţa mîntuirii.

Oare să aibă îndreptăţire încrederea fără de 
margini în mintuirea proprie? Răspunsul la a- 
ceastă întrebare ni-l dă, fără putinţă de răstăl
măcire, Sfînta Scriptură. Încă Eclesiastul (9, 1) a 
spus că „drepţii şi înţelepţii şi faptele lor sínt în 
mina lui Dumnezeu. Totuşi omul nu ştie dacă-i 
vrednic de iubire ori de ură”. Mai limpede a grăit 
însă Apostolul Pavel adresîndu-se filipenilor. 
„...n-am apucat răsplata, nici nu sínt desăvîrşit, 
dar alerg după ea s-o cuceresc, întrucît cucerit 
am fost şi eu de Hristos lisus. Fraţilor, eu pe 
mine însumi, pînă acum, nu mă socotesc să fiu 
ajuns. Dar una fac: uitînd cele ce sínt în urma 
mea, mă întind cit pot spre cele dinainte, alerg 
la semn, la răsplata dumnezeieştii chemări de 
sus” (Filipeni 3, 12—14). Sfîntul Pavel soco
teşte aşa dar că el nu se poate rîndui printre cei 
mîntuiţi, căci n-a ajuns încă la capătul „alergă
rii’ sale. Atunci cum putea-vom noi spune acest 
lucru? „Cununa dreptăţii” sau „premiul biruin
ţei” (11 Tim. 4, 6—8; Apoc. 2, 10; 3, 11) se dă 
numai la sfîrşit, potrivit chiar vorbelor Domnului: 
„Cel ce va răbda pînă la sfîrşit acela se va min
tái” (Mt. 24, 13).

Cit sîntem în viaţă şi mereu gata să cădem 
în păcat, e greu să avem siguranţa izbăvirii noas
tre. Un singur lucru îl putem totuşi face: „cu 
frică şi cu cutremur să desăvîrşim mintuirea noas
tră” (Filip. 2, 12). Hotărîrea se găseşte la'Dom
nul; noi doar nădăjduim ca aceasta să ne fie spre 
mîntuire iar nu spre osîndă. Adevăratul creştin 
stăruieşte pe drumul binelui, îşi dă seama că 
Dumnezeu nu-i va trece cu vederea osteneala, 
dar nu ispiteşte hotărîrea Sa. El este ca şi poş
taşul care aduce secrete preţioase, ştie bine că 
valorează mult, dar nu cunoaşte precis ce sínt. 
Iar aceasta nu-i este spre pagubă. Lucrul cel pre
ţios nu se pierde, ba e cu atît mai bine păstrat 
cu cît se vorbeşte mai puţin despre el.

Dreptul nu uită niciodată asigurarea pe care 
i-o dă Dumnezeu că-l va răsplăti pentru vredni
cia sa. El se alipeşte însă de această asigurare 
cu sfială, ştiind că e slab şi nevrednic. El simte 
o sfintă bucurie gîndindu-se la răsplata bunului 
Dumnezeu, dar bucuria sa e învăluită în taină şi 
adîncă smerenie.

Semnul după care este recunoscut adevăra
tul „copil al lui Dumnezeu" nu este încrederea 
şi siguranţa în mîntuire, ci dorul nesfîrşit de a o 
dobîndi, teama de a n-o pierde. In această pri
vinţă nu va fi, cred, fără de folos, a ne reaminti 
ce i s-a întîmplat odată unui următor al lui Hris
tos cu viaţă îmbunătăţită. Se zice că marele An
tonie ceru Domnului să-i descopere cine este ase
menea lui în virtute. Şi atunci i se dădu să înţe
leagă că el n-a ajuns să fie aşa precum era un 
smerit pantofar din Alexandria. Antonie merse 
de aceea la acest om şi curios îl întrebă cum vie
ţuieşte. Pantofarul îi răspunse simplu: „O treime 
din cîştigul meu o dau bisericii, alta nevoiaşilor, 
iar restul îl ţin pentru mine”. Lucrul acesta nu

păru deosebit lui Antonie, el însuşi dăruind tot 
ce a avut şi trăind într-o sărăcie mai desăvâr
şită chiar decît a pantofarului. Socotind deci că 
alia trebuie să fie vrednicia acestuia, continuă 
să-l întrebe pînă cînd în cele din urmă primi ur
mătorul răspuns: „Eu nu fac nimic deosebit, doar 
că lucrînd privesc trecătorii de pe stradă şi cu
get: toţi aceştia se vor mîntui, numai eu singur 
voi pieri”. Şi îşi dădu seama atunci vestitul Pă
rinte că prin însăşi teama de a nu fi mîntuit, 
pantofarul — fără s-o ştie — s-a făcut vrednic 
de mîntuire înaintea lui Dumnezeu.

Din această întîmplare avem multe de în
văţat. Mai presus de orice este limpede că nu în
crederea în mîntuire este semnul desăvîrşirii, cît 
mai ales nădejdea de a o dobîndi (1 Tesal. 5, 8). 
•Cei care totuşi au astfel de încredere, au ajuns 
aici de pe urma unor păreri greşite cum ar fi 
aceea că Dumnezeu i-a hotărît din veşnicie pe 
unii spre fericire şi, ca atare, n-ar avea de ce să 
se îndoiască în ceea ce priveşte mîntuirea lor. A- 
devăraţii creştini însă nu vreau să aibă de-a face 
cu astfel de rătăciri. Ei se ţin de ceea ce învaţă 
Sfînta Scriptură iar nu de credinţe deşarte. Ori 
cum, cel ce pretinde că e mîntuit, nu se ţine de 
cuvîntul lui Dumnezeu. Despre un atare creştin 
cineva spunea pe bun drept: „Socotesc că în ve
cinătatea unui om care declară fără să mai ţină 
seama de nimic că el este sigur de mîntuirea lui, 
pe mine unul mă apucă frica şi n-aş putea să 
mă feresc de gîndul că stau în faţa unei înşelă
ciuni diavoleşti”.

Dr. N. CORNEANU

Fă b in e le !
Te îndeilin din inimă, fă binele întotdeauna 

şi te asigur,, că viei fi de mii de ori răsplătit de 
Dumnezeu şi vei fi preţuit de oameni.

Omul muncitor şii harnic are casa îmbelşu
gată cu de toate şi nu duce lipsă de nimic. Ţi-e 
mai mare dragul, ca să priveşti casa şi gospo 
dăria unui asemenea om! O curăţenie exemplară 
şi o bună rînduială se văd în toate cele casnice. 
Copiii săi, rumeni la faţă, sînt hrăniţi bine şi sînt 
îmbrăcaţi cît se poate mai frumos! Soţia sa, ca 
furnica lucrătoare şi ca o albină, munceşte din 
zorii zilei şi dă ajutor celor din familia sa la 
toate dele ale vieţii, şi te simţi bine şi tare mul
ţumit să stai la masa lor bogată. De la el înveţi 
foarte multe lucruri folositoare şi frumoase; şi cu 
siguranţă că merită toată cinstea şi lauda noas
tră un astfel de om! Ce viaţă plăcută şi de trei 
ori fericită le viaţa unei asemenea familii!

Oricît de mult bine ai făcut pe pămînt, să nu 
zici niciodată „Am făcut îndeajuns!”. Ci mereu 
să zici, cu glas tare, astfel: „Doamne, ajută-mă 
să împrăştiu binele pe pămînt aşa precum se
mănătorul cel bun risipeşte cu mîna largă semin
ţele în brazdele negre şi proaspete ale ogorului 
său. Dă-ne putere să facem mereu bine!”.

Pr. A. B.

Zări luminoase spre viitor
(Urm are din pag. 1)

ricit sînt deschise. Se cuvine ca toţi fiii pa
triei să fie la înălţimea cerinţelor legate 
de îndeplinirea înaripatelor gînduri ale a- 
cestui măreţ program!...

Cu primele eforturi de împlinire a 
sarcinilor trasate de Congres, a început o 
măreaţă bătălie de cucerire a unui viitor 
luminos. Pentru biruinţa deplină în acea
stă bătălie, e nevoie de contribuţia nepre
cupeţită şi susţinută a tuturor fiilor pa
triei!... C. Sîrbu
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S m e r e n i a
Un părinte al Bisericii noastre a zis că „sfin

ţenia este adincul smereniei". Adică: cu cit un 
creştin este mai bun, mai plin de fapte frumoase, 
mai desăvirşit, cu atit el este mai smerit. Adevă
rata sfinţenie este îmbrăcată in haina smereniei.

Unii ar putea zice: cum se poate ca dacă ai 
mai multe fapte bune să fii mai smerit decit 
oelce are mai puţine fapte bune? Răspundem: 
se poate. Acest lucru îl vedem lămurit din mai 
multe pilde şi învăţături.

Aşa, Mîntuitorul condamnă pe fariseul, care 
se mîndreşte cu faptele sale bune. Acest fariseu 
împlinea poruncile: el postea, se ruga, îşi plătea 
zeciuiala pentru templu, nu făcea păcate grele. El 
însă se mîndrea cu faptele bune, ce le săvîrşea, 
şi dispreţuia pe bietul vameş, care era păcătos. 
Umflîndu-şi pieptul, se uita de sus la vameşul 
păcătos, zicînd: ,.Mulţumescu-ţi Ţie Doamne că 
nu sínt ca acest vameş... Că eu postesc de două 
ori pe săptămînă...", etc. Mândria aceasta, îm
preună cu dispreţuirea celor păcătoşi, este uri- 
ciune înaintea Domnului. De aceea s-a zis că 
este mai plăcut înaintea lui Dunmezeu un păcă
tos smerit, care se căeşte de păcatele sale, decit 
un drept mîndru. Mîntuitorul însuşi zice, că va 
meşul care s-a smerit, cerînd iertare pentru pă
catele sale, s-a întors „mai îndreptat la casa sa”.

De aici învăţăm că chiar dacă eşti un creştin 
bun, dacă te mîndreşti cu faptele tale, te-ai osîn- 
dit şi ţi-ai pierdut răsplata.

Pilda cea bună ne-o dă Sf. Apostol Pavel. 
Acesta are cu ce se mîndri, cu ce se lăuda, nu ca 
fariseul cel îngîmfat. ,,Am lucrat mai mult ca cei
lalţi apostoli” — zice el. E adevărat că Sf. Ap: 
Pavel a lucrat mai mult decit ceilalţi apostoli? 
E adevărat. El a propovăduit Evanghelia mai ales 
la cei dintre „neamuri” şi a întemeiat comunităţi 
creştine, biserici, şi le-a îndrumai în toate părţile 
imperiului roman, de la Antiohia pînâ la Roma 
şi chiar pînă în Spania. Nici unul din ceilalţi 
apostoli nu se pot asemăna cu el în privinţa a- 
ceasta. Are temei să fie mîndru? — Am zice că 
are. Şi totuşi, după ce spune: „am lucrat mai mult 
ca ceilalţi apostoli”, Sf. Apostol Pavel adaugă: 
„dar nu eu, ci darul lui Dumnezeu celce era întru 
mine". Cui se cuvine deci lauda: apostolului sau 
lui Dumnezeu? E clar: de vreme ce tot ce a lucrat 
apostolul se datoreşte darului lui Dumnezeu, 
lauda nu se cuvine apostolului, ci lui Dumnezeu, 
celce a lucrat prin apostolul Său. Căci, zice ace
laşi dumnezeiesc apostol, „ce" ai, care să nu fi 
primit? Iar dacă ai primit de ce te lauzi?”.

„Ce ai, care să nu fii primit?”. Drept e cu- 
vîntul acesta. Toate ale noastre — trupul şi su
fletul, sănătatea şi înţelepciunea, faptele bune şi 
altele — toate sínt prin darul lui Dumnezeu. 
Ne-am născut din anumiţi părinţi, de la care am 
primit nu numai viaţa trupească, ci şi formarea 
sufletului, învăţătura cea bună, deprinderi bune, 
numele cel bun şi altele. La şcoală am primit 
atîtea învăţături folositoare. Citi prieteni şi cu
noscuţi, tineri şi bătrîni, nu ne-au dat îndrumări 
sănătoase şi sprijin?! La biserică am primit harul 
lui Hristos şi învăţătura Lui cea sfîntă. Dacă de 
la oameni primim atîtea lucruri bune, cu atît mai 
mult de la Dumnezeu primim daruri ştiute şi ne
ştiute, de care ne dăm seama că ni le-a dat Dum
nezeu şi de care nu ne dăm seama.

Acesta e adevărul: tot ce avem este primit, 
fie direct de la Dumnezeu, fie de la oameni — 
şi prin oameni tot Dumnezeu lucrează şi dăru
ieşte. Cu cît ai mai mult, cu atît ai primit mai 
mult şi de la oameni şi de la Dumnezeu. Crezi 
că dacă eşti mai frumos, mai deştept, mai bun 
decit alţii este meritul tău? Nu. Te-ai născut mai 
frumos, mai deştept şi cu fire mai blîndă ca alţii. 
Te-au ajutat semenii ca să-ţi cultivi mintea şi 
să-ţi dezvolţi deşteptăciunea, că singur, fără aju
torul semenilor, nu făceai mare lucru. Te-a ajutai

Dumnezeu ca să creşti în înţelepciune şi bună
tate. E drept: şi tu ai ostenit şi tu trebuie să os
teneşti, dar roada cea bogată se culege numai 
prin darul lui Dumnezeu şi ajutorul oamenilor.

Atunci te întreb: „dacă ai primit, de ce ie 
lauzi, de ce te mîndreşti?”. Laudă pe Dumnezeu 
pentru darul Său, mulţumeşte oamenilor pentru 
ajutorul lor. Aşa ne învaţă Sf. Apostol Pavel şi 
aşa se cuvine. Fii smerit şi recunoaşte că darul 
lui Dumnezeu şi ajutorul fraţilor tăi este puterea, 
cu ajutorul căreia ai făcut binele ce l-ai făcut, 
ai ajuns unde ai ajuns. Şi cu cît faci mai mult 
şi ajungi mai departe, cu atît laudă mai mult pe 
Dumnezeu pentru darul Său şi fii mai mulţumi
tor fraţilor tăi pentru ajutorul lor.

Căci scris este: „Domnul celor mîndri le stă 
împotrivă şi celor smeriţi le dă har”.

N. M.

SRDUCHEII
M atei 22, 23—33

Mulţime multă fu atunci acolo,
Şi toţi îl ascultau pe Domnul Sfînt,
Cu gînd viclean veniră saducheii,
Să-l prindă şi să-l piardă prin cuvînt.

Căci ei nesocoteau pe Celce 
Din dragoste-alina durerea 
Şi nu credeau că a venit Mesia,
Şi nici că va să fie învierea.

Şi zis-au Lui: în lege-i scris, că dacă,
Un frate piere... dintre cei rămaşi,
Alt frate să se-nsoare cu femeia,
Şi să-i ridice, cielui mort, urmaşi.

Acum, la noi, se zice, că odată,
Fraţi şapte fost-au cîndva intr-un sat 
Se însură, apoi muri, cel mare,
Şi soaţei lui, urmaşi nu i-a lăsat.

Şi fără soţ deci rămînînd femeia,
Al doilea a luat-o-n căsnicie.
Dar s-a-ntîmplat şi ăsta ca să moară,
Şi rînd pe rînd, le-a fost la toţi soţie.

Şi a murit şi ultimul...
Cu vremea, a încetat din viaţă şi muierea 
A cui din toţi va fi femeia asta,
Atunci cînd va să fie învierea?

Primit-au saducheii dar răspunsul,
Ce-i săgetă ca suliţa de fier:
„Vă rătăciţi necunoscînd Scriptura,
Şi nici puterea Tatălui din cer”.

Căci cei ce înviază, peste veacuri 
In veci trăiesc şi-n veci nu o să moară, 
Şi fi-vor cum sínt îngerii din ceruri, 
Aceşti, nici se mărită, nici se-nsoară.

Au, n-aţi citit ce zice în Scriptură,
Cînd Domnul, prin profet v-a zis la toţi? 
„Sînt Domnul lui Avraam şi al lui Iacob, 
Al celor vii şi nu al celor morţi”.

Şi n-au putut să-L prindă cu cuvîntul, . 
Să-l judece-n sobor arhiereii,
Iar gloata a rămas încremenită,
Şi ruşinaţi, tăcură saducheii.

Lucian V. Idomir

Jinecuvîntarea bisericii 
bin Sebeş-yilba

In rîvna lor binecuvîntată pentru podoaba 
casei Domnului credincioşii noştri din Sebeş- 
Alba, în frunte cu preoţii care-i păstoresc, au 
adus prinosul cuvenit pentru înzestrarea bisericii 
mari cu o pictură religioasă pe cît de frumoasă, 
pe atît de luminoasă.

Arătîndu-şi dorinţa de-a vedea această bise
rică binecuvîntată după străvechea rînduială creş
tinească ortodoxă răsăriteană, prin rugăciuni ar
hiereşti, I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului 
le-a împlinit această dorinţă, cu părintească 
bucurie, Duminică 15 mai a. c., descinzînd acolo 
împreună cu o seamă de slujitori bisericeşti de 
la centrul Mitropoliei.

In faţa bisericii, I. P. S. Sa a fost întîm- 
pinat de preoţii parohi ai locului şi de credincioşi. 
P. C. Pr. Nicolae Cantor, protopopul raionului 
Sebeş, a rostit cuvîntul de bineventare, expri
mând bucuria şi mulţumirea întregii obştii drept- 
credincioase de a-1 avea pe Arhipăstor în mij
locul ei.

S-a săvîrşit apoi Sfinţirea Apei celei Mari, 
împreunată cu binecuvîntarea arhierească a bise
ricii împodobită ca o mireasă.

In cursul săvîrşirii Liturghiei arhiereşti, 
credincioşii s-au împărtăşit şi de bucuria duhov
nicească de a vtedea făcîndu-se o sfinţire de preot. 
Noul hirotonit întru preot — pe seama parohiei 
Sebeş I — a fost C. Diacon Iulian Opincariu, fiu 
al acelei parohii.

La priceasnă a cuvîntat P. C. Consilier ar- 
hiepiscopesc Gh. Secaş, tălmăcind Evanghelia 
duminicală despre convorbirea Mîntuitorului cu 
femeia samarineancă.

Cu deosebită luare-aminte au ascultat cre
dincioşii, la sfîrşitul Sfintei Liturghii, luminosul 
şi caldul cuvînt de învăţătură al I. P. S. Mitro
polit Nicolae, despre locul unde se cade să se 
roage şi să se închine credincioşii. Ori unde eşti, 
poţi să te rogi şi e bine să te rogi — dar mai ales 
în sfînta biserică. Acesta este rostul sfintelor lo
caşuri de închinare: să ne rugăm în ele pentru 
noi şi pentru a noastră mîntuire, pentru pacea a 
toată lumea, pentru bună-liniştea tuturor. De a- 
ceea au cheltuit moşii şi strămoşii noştri cu înăl
ţarea de locaşuri sfinte. Pe cele vechi, le grijeşte 
stăpînirea Patriei noastre, ca monumente istorice: 
pe cele mai noi, le grijesc credincioşii — aşa 
cum se poate vedea şi aici la Sebeş, unde bine- 
cuvîntăm astăzi o astfel de biserică înnoită şi 
împodobită cu pictură aleasă.

Ca şi în cuvîntul de răspuns la primirea din 
faţa bisericii, I. P. S. Mitropolit Nicolae a vorbit 
apoi despre dragostea de viaţă frumos şi folosi
tor trăită, în rugăciune şi în muncă cinstită pen
tru continua înaintare a Patriei noastre dragi.

A încheiat binecuvîntîndu-i pe toţi credin
cioşii şi îndemnîndu-i să-şi dea partea lor de 
contribuţie la săvîrşirea a tot lucrul bun.

G. M.
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Mărturisirea păcatelor
Idee a despre păcat apare abia în Creştinism, 

ca o atitudine contrară voii lui Dumnezeu spre 
bine. Deşi această voie divină a fost cunoscută 
cu mult înainte, încă în rai şi apoi în cele 10 po
runci, totuşi păcatul strămoşesc şi cel personal 
au continuat, în urma căderii protopărinţilor.

Abia Mîntuitorul Iisus Hristos a atras aten
ţia deosebită asupra păcatului şi păcătoşeniei, 
cînd în Rugăciunea Domnească a încadrat şi ce
rerea „şi ne iartă nouă păcatele noastre”, conti- 
nuînd însă „precum şi noi iertăm greşiţilor noş
tri” (Mat. 6, 12). Deci Mîntuitorul arăta, că a- 
ceste păcate se săvîrşesc faţă de Dumnezeu şi că 
se greşeşte şi faţă de aproapele. Dar ele trebuie 
iertate, ca să nu constituie o piedecă între cre
dincios şi Dumnezeu, precum şi între semeni, mai 
ales că la temelia relaţiilor creştine trebuie să stea 
dragostea ( loan 15, 12). Toţi păcătuiesc, mai 
uşor sau mai greu în viaţă, şi numai singur Mîn
tuitorul rămîne fără de păcat (loan 8, 46).

Păcatele sínt vădite, căci zicea Mîntuitorul: 
„de ţi-a greşit fratele, mergi de mustră-l”, iar ca 
ultimă instanţă stabileşte Biserica, dîndu-i drep
tul de a lega şi dezlega de păcate (Mat. 18, 
15—18), de a ierta sau nu păcatele credincioşi
lor (loan 20, 23).

Porunca Mintuitorului cu privire la mărtu
risirea păcatelor şi la dezlegarea lor a dat oca
zie Sf. Apostoli să practice două feluri de mărtu
risiri şi anume una în taină şi alta în public, 
după cum era cazul. Aşa Sf. Apostol Pavel mus
tra în public păcatele cunoscute ale corintenilor 
(1 Cor. 3 şi 6), Apostolul Varnava îndeamnă ca 
„la un loc cercetaţi ceea ce este de folos obştesc”, 
şi „nu ţine seamă la faţa omului, cînd ai să cerţi 
pe cineva pentru păcat". învăţătura celor 12 A- 
postoli îndeamnă apoi „mustraţi-vă unul pe al
tul” şi la fel mustra în public Sf. Climent Ro
manul, indicînd însă că pentru mărturisirea în 
taină sînt rînduiţi clericii, care au în grifă mij
loacele mîntuirii comune. De fapt, mărturisirea 
publică era o frînâ a păcătuirii în genere, dar cea 
în taină era întotdeauna mult mai folositoare. La 
fel şi căinţa, precum şi faptele de îndreptare erau 
de regulă publice şi ele foloseau comunităţii creş
tine spre bine, precum ne arată Tertulian şi Sf. 
Ciprian, ca şi Origen, care aveau mare grijă, ca 
să nu se producă sminteli printre credincioşi din 
cauza unor mărturisiri publice nepotrivite.

Pentru practicarea corespunzătoare a Sf. 
Taine a pocăinţei, precum şi a mărturisirii păca
telor, Biserica a rînduit duhovnici, la început spe
ciali, apoi toţi parohii devenind totodată şi du
hovnici, pentru a putea păstori deplin comunita
tea sufletească a parohienilor lor şi a le cunoaşte 
scăderile în vederea îndreptării continui creştine. 
Acum duhovnicii mărturiseau, legau sau dezle
gau şi tot ei dădeau şi epitimia, sau canonul de 
îndreptare, pentru vindecarea sufletului îmbolnă
vit prin păcat. In acest scop ei luau în seamă fe
lul păcatului, precum şi starea sufletească a pă
cătosului, ca să aplice tratamentul epitimiei cel 
mai cu folos. In acest sens, Sf. Ambrosiu rînduia,

că fiind şi mărturisirea o taină, la fel ca şi Sf. 
Botez, ea nu se poate săvîrşi în public decît nu
mai o singură dată, iar în taină se repetă oricînd 
are credinciosul nevoie.

Sf. loan Gură de Aur socotea scaunul du- 
hovniciei drept unul dumnezeiesc, pentrucă nici 
îngerii nu au dreptul legării sau dezlegării de 
păcate şi de aceea credincioşii erau îndrumaţi să 
se apropie de acest scaun cu toată încrederea, 
smerenia şi sinceritatea, mărturisindu-se deplin 
de păcatele sâvîrşite, şi astfel uşurîndu-şi deplin 
conştiinţa. Păcatele însă trebuiau indicate pe 
rînd şi nicidecum cuprinse într-un cUvînt comun 
de simplificare, ca: am păcătuit ca toată lumea, 
adică nu am făcut nimic grav. însăşi această de
claraţie este deja un păcat în plus, căci vrea să 
ascundă realitatea păcătuirii.

De aceea, Sf. loan Postnicul, patriarhul Con
stantino polei, a reglementat procedura Sf. Taine 
a pocăinţei, în 595, dînd îndrumări oficiale, prac

tice şi depline pentru săvîrşirea ei individuală 
şi în taină, ca o convorbire duhovnicească, în de
plină încredere de păstrarea tainei mărturisirii. 
Epitimia rămîne şi acum relativ publică, pentrucă 
fiind păcătoşi şi toţi creştinii supuşi la epitimie, 
nu aveau Ce să-şi reproşeze sau să iscodească, 
neştiind unul pentru ce păcat a primii un altul o 
epitimie, şi astfel secretul mărturisirii a rămas 
neatins.

Despre vreo mărturisire colectivă şi globală 
a păcatelor, cit şi de o iertare-dezlegare globală 
a lor nu se pomeneşte nicâiri în practica biseri
cească veche, pentrucă mărturisirea era privită 
ca un caz individual duhovnicesc, care are nevoie 
de asemenea de un tratament tot atît de indi
vidual.

Pocăinţa e un leac contra greşelilor, arma 
împotriva seducerii şi cheltuire folositoare de la
crimi, cum zice Sf. loan Gură de Aur.

Pr. M. Şesan

Sfinţirea bisericii din R acăşul de jos
Biserica ortodoxă din Racăşul de Jos (Pro

topopiatul Rupea) — veche de 100 de ani (din 
anul 1862) — prin hărnicia C. Preot loan Qarcea 
şi a crednicioşitor a fost îmbrăcată într-o fru
moasă pictură, executată de pictorul Qheorghe 
Dobrescu din Or. Stalin.

Duminică, 19 iunie a. c., I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, însoţit de doi preoţi şi doi diaconi, a pur
ces la sfinţirea ei, deoarece biserica nu avea síin 
ţire de arhiereu.

La ora 10 a. m., I. P. S. Sa a fost întîmpi- 
nat în faţa bisericii de clerici şi credincioşi ro- 
mîni şi unguri, în haine de sărbătoare. Cuvîntul 
de bun sosit a fost rostit de P. C. Protopop ra
ional Alex. Brote, care exprimă bucuria credin
cioşilor de a avea în mijlocul lor pe Arhipăs- 
torul lor pentru a le sfinţi biserica „îmbrăcată 
în haină nouă”. Cuvînt de bun venit a rostit şi 
preotul Dr. lmreh Barna, care exprimă sentimen
tele credincioşilor reformaţi, credincioşi care par
ticipă cu bucurie curată la sărbătoarea credincio
şilor ortodocşi. „Noi îl cunoaştem pe I. P. S. 
Mitropolit Nicolae — spune vorbitorul — ca un 
iubitor de fraţi şi iubitor de pace între neamuri”. 
Aceleaşi sentimente de bucurie le exprimă şi preo
tul unitarian Németh Sándor în numele eredin 
cioşilor săi şi epitropul Pavel Lászloffi, în nu
mele credincioşilor romano-catolici. De fapt în 
Racăşul de Jos vieţuiesc laolaltă romîni şi un
guri, ortodocşi, reformaţi, unitarieni şi romano- 
catolici, trăind cu toţii în relaţii de deplină cola
borare şi frăţietate.

Adînc mişcat sufleteşte, răspunde I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, care-şi mărturiseşte mulţu
mirea sufletească pe care o simte cînd vede de
plina armonie între toţi) credincioşii acestei co
mune.

„Am venit cu bucurie — spune în continuare 
I. P. S. Sa — ca să sfinţesc biserica, căci acolo 
unde creştinii zoresc să-şi înnoiască biserica se 
străduiesc să-şi înnoiască şi sufletele”. Această 
înnoire sufletească este folositoare şi Bisericii şi 
Patriei noastre în care trăim şi pentru a cărui 
înflorire muncim cu toţii. Dar înnoirea sufletească 
este folositoare în acelaşi timp pentru întărirea 
păcii pe care o doresc toate popoarele.

Se purcede apoi la sfinţirea bisericii.
La sfîrşitul Sf. Liturghii vorbeşte preotul 

paroh I. Garcea, care face un scurt istoric al bi
sericii, subliniind apoi colaborarea frăţească a 
credincioşilor de diferite confesiuni din Racăşul 
de Jos la muncile de folos obştesc. Această cola
borare s-a manifestat şi la reînnoirea bisericii 
care s-a sfinţit acum, căci au lucrat la repararea

ei, cu multă însufleţire şi dragoste, nu numai cre
dincioşi ortodocşi, ci şi credincioşi reformaţi şi 
unitarieni.

Este demn de subliniat şi faptul că unul din
tre credincioşii ortodocşi, meşter pietrar, a lucrat 
din piatră o poartă pentru biserica reformată în 
valoare de mai multe sute de lei, pe care a fă
cut-o dar bisericii reformate în numele credincio
şilor ortodocşi.

In încheiere mulţumeşte I. P. S. Mitropolit 
Nicolae pentru cinstea pe care Ie-a făcut-o venind 
să le sfinţească biserica, mulţumeşte de aseme
nea credincioşilor pentru dragostea şi jertfelnicia 
lor, preoţilor slujitori, precum şi preoţilor celor
lalte culte. <

A luat apoi cuvîntul I. P. S. Mitropolit 
Nicolae care, plecînd de la cuvintele: „Sfinţeşte 
Doamne pe toţi cîţi iubesc podoaba casei Tale”, 
printre altele, mulţumeşte lui Dumnezeu „că 
mi-a rînduit mie şi vouă tuturor această zi lumi
noasă ca să ne bucurăm întrînsa ca într-o zi de 
Paşti. După muncă împreunată frăţeşte să ne îm
preunăm şi rugăciunea frăţeşte, căci nimic nu a- 
dună şi înfrăţeşte pe credincioşi ca rugăciunea 
şi munca. Frăţeşte am muncit — zice I .P. S. Sa, 
făcînd ăluzie la împreună lucrarea credincioşilor 
pentru reînnoirea bisericii — şi ne-am adunai ca 
să ne bucurăm tot frăţeşte. Şi eu am luat pri
mul laurii acestei bucurii”.

Citind cuvintele Sf. Scripturi: „Bine turmă 
mică şi credincioasă”, I. P. S. Mitropolit Nicolae 
îndeamnă credincioşii la muncă şi viaţă curată, 
căci împărăţia cerurilor se găteşte „pentru céi 
ce se iubesc şi muncesc frăţeşte".

A urmat apoi o masă comună în cadrul că
reia a luat cuvîntul P. C. Prot. AL Brote, care 
mulţumeşte I. P. S. Sale pentru grija pe care o 
poartă credincioşilor din protopopiatul Rupea.

Plecînd de la cuvintele: „Multe pot face puţi
nii buni împreună”, l.P.S. Mitropolit Nicolae mul
ţumeşte credincioşilor şi preotului pentru bucuria 
pe care i-au prilejuit-o în această zi, precum şi 
„fraţilor de altă credinţă care au luat parte la 
rugăciunea noastră”.

Cu acestea praznicul sfinţirii bisericii din 
Racăşul de Jos s-a terminat, el însemnînd pentru 
credincioşii de acolo un îndemn în plus la viaţă 
creştină adevărată şi la muncă stăruitoare şi în
frăţire în lupta pentru pace.

Gh. Papuc
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